



走近洛阳非物质文化遗产 13

□记者 张亚武

一种米粒大小的中药丸,畅销 200 余年不衰;它本诞生于偏僻山乡,却走遍了全国,甚至走向了世界……  
创造这奇迹的,就是洛阳人家喻户晓的新安县小丸药,惯称新安县消食丸。

# 新安县消食丸:小药丸 大乾坤

## 1 创制之初是赠品

“食有积,上后峪。”这是在新安县民间广泛流传的一句顺口溜,意思是大人孩子患了积食,到后峪村买些消食丸,一吃就好。

循着这句话,3月15日,记者来到新安县城关镇后峪村,见到了居住在这里的新安县消食丸第五代传人陈新智和他的儿子陈发曾、陈红曾。

除陈新智一家外,新安县消食丸的其他传人也大都居住在该村,这才有了上面提到的那句顺口溜。

今年74岁的陈新智说,不少人有一种误解,以为新安县很多地方都生产消食丸,其实不然。新安县消食丸是后峪村陈氏家族的祖传秘方,如今,炮制新安县消食丸的虽然有几家,但均是陈家后裔。

陈新智介绍,新安县消食丸的创始人叫陈青云,是清道光年间新安县著名中医。陈家世代为医,陈青云继承祖业,精于痘疹科,曾著《痘疹条辨》一书。

清嘉庆十三年(公元1808年),在主治痘疹类疾病的同时,陈青云积家三代

行医经验,研制出以消食化滞为主要功效的“理气化滞散”,后为服用方便,将原本为粉末状的理气化滞散改制成小丸,俗称“小丸药”或“消食丸”。

陈青云的儿子陈禄存继承父业,行医乡里,并继续炮制小丸药。他和父亲一样,并不专门销售这种丸药,而是作为赠品,免费赠送给求医者。

陈德慧是陈禄存的儿子,也是小丸药的第三代传人。此时,这种小丸药因为疗效好,深受百姓喜爱,登门求药者日渐增多。陈家无力负担免费赠药的开支,遂于清光绪三十三年(公元1907年),创办药厂,专门生产销售小丸药,但仅仅是微利营销。

此后,陈家人代代相传,将小丸药传承至今。陈家人过去以治疗痘疹类疾病为主,消食丸只是辅助,如今,却把炮制消食丸作为主业。

如果陈青云在天有灵的话,可能也会感到惊奇:自己的“无心插柳”,竟然成就了新安县消食丸这样一剂名药。



陈氏老宅

(资料图片)

## 2 成功奥秘在这里

“新安县,消食丸……”在洛阳,不知有多少人是在听着这或清脆、或沙哑的叫卖声长大的,也不知道有多少人是靠服用新安县消食丸祛除疾病的。

从新安县消食丸面世至今,已经过去了200多年。一种普通的中成药,能够延续200多年而不衰,这在国内也属罕见。

它备受人们欢迎的奥秘在哪里?

第一是功效全。陈新智的大儿子、新安县小丸药非物质文化遗产传承人陈发曾介绍,在不少人的印象里,新安县消食丸就是消食的,是吃多不消化的人才服用的。其实,除治疗食积伤脾外,它还能治疗嘈杂吐酸、中气不和、呃逆痞满、痰气上壅、胃疼、妇女血块等诸多症状。不管大人孩子,穷人富人都需要,一直是豫西一带家庭的常备良药。

“三年困难时期,很多人吃野菜、树皮,把胃都吃坏了。那几年,消食丸反而卖得格外好。”陈发曾说,如今,随着生活水平的提高,人们越来越讲究排毒养颜,而新安县消食丸就是最好的排毒养颜药品之一。因此,有病之人食之可以祛除病痛,无病之人常服也能强身健体。

第二是疗效好。1932年,新安籍国民党将领张钫率二十路军驻防河南潢川一带,士兵不服水土,多得胃病。张钫即派员回新安,出资1000大洋订购新安县消食丸5万包,给士兵治病。后来,这批士兵换防新安,说起新安县消食丸,没有不竖大拇指的。

类似这样的事,举不胜举。陈发曾说,新安县消食丸的创制人陈青云在他的《痘疹条辨》前言中曾经提出从医“五戒”:正人品、慎口过、勿爱利、无惜名、慎粗率。陈家后人一直遵循这一古训,诚实行医。

“药材好,药才好。新安县消食丸由15味中药炮制而成。我们到市场上买药材,都是挑最好的买。”陈发曾说,此外,新安县消食丸一直坚持家庭作坊式生产,由陈家后人亲自炮制,质量过关,疗效才有保证。

第三是价格低。陈发曾介绍,在销售消食丸时,陈家人一直坚持微利营销原则。最低时,一包(百粒左右)药仅售几分钱。如今,药材价格飞涨,每包售价也不过3角钱。价格低廉,百姓才能买得起。

陈新智指着自己的心口,深有感触地说:“医者,心也。当医生,你心里有病人,病人心里才会有你呀!”

## 3 销售独具特色

尽管如今每年能够销售百万包消食丸,但在后峪村,陈新智一家的住宅与其他人家的相比,并没有多大区别。

“卖得虽然多,但利润太低,挣不了多少钱。”陈新智的二儿子陈红曾说,20世纪80年代,曾任省委书记、省人大常委会主任的新安人赵文甫曾经托人告诉陈家人,希望能够将新安县消食丸注册成为一种正规药品。当时需要3万元,陈家人拿不出这笔钱。如今,注册一种药品需要600万元,陈家人更拿不出来。因此,在民间畅销了20多年的新安县消食丸至今还无法进入正规药店销售。

那么,新安县消食丸究竟靠什么途径走遍全国的呢?

“靠的是一宗影响深远的善举。”陈

红曾介绍,为了照顾残疾人和老人,为他们寻到一条谋生之路,新中国成立前,陈家人在销售消食丸时,就专门照顾盲人到四方行销药品。一直到新中国成立后,洛阳周围各县一些盲人和丧失劳动能力的老人,为维持生活,身背新安县消食丸走街串巷,或在车站、码头摆摊经销。最多时,有数百人到后峪村陈家批发消食丸,然后带到全国各地销售。有些人一二十年只销售新安县消食丸一种药品,就养活了自己乃至全家。

“新安县小丸药,大人小孩都能喝”,“小丸药就是中,买一包喝一冬”等歌谣也正是通过这些人在远近城乡广为传唱。加上疗效好、价格低,新安县消食丸迅速行销到全国各地。“如今,很多新安人走亲串友,也会捎上一些消食丸作为礼品。”陈红曾说。

## 4 小药丸蕴含大乾坤

2009年,新安县小丸药被列为洛阳市非物质文化遗产。一些专家认为,新安县消食丸的成功,堪称奇迹。它配方独特、药效显著、销售模式独具特色,是中华医药的典型代表之一。

新安县消食丸的创制人陈青云,曾提出从医“五戒”,表现了他高尚的职业道德。该药自创制以来行销200多年的历史,也充分体现了陈氏一门医德的高尚。

新安县消食丸所对病症,是极为普遍的常见肠胃疾患,医疗对象也多是下层贫民。所以,消食丸初创之时,陈家人是行医看病,免费送药;后就医者日渐增多,陈氏后裔不堪重负,但仍坚持低

价、薄利营销原则,表现了宽仁为怀的平民意识。

陈氏家族专门照顾盲人等残疾人和老人到四方行销药品,不仅扩大了新安县消食丸的销路,还为部分残疾人、老人开辟了一条谋生之路。医疗事业广开慈善救济之门,是中华医道的重要体现。

小药丸,大乾坤。从它的身上,人们能够领略到中华医药的诸多精髓,看到弥足珍贵的中华医德、医道。

这是新安县消食丸成功的奥秘,也是中华医学绵延数千年而仍具活力的根本!



新安县消食丸

(资料图片)